YLIOPPILASTUTKINTO 7. 4. 1961. MATEMATIIKKA. LYHYT OPPIMAARA.

i.,Tiettynd ajankohtana oli maan vdestSstd naisia a 4 enemmin kuin miehid, ja
erddnd myShédlsempdnd ajankohtana vastaava prosenttiluku oli b, Kuinka monel-
la prosentilla miesten lukumddrd oli tdllsd vidlilli kasvanut, jos koko vides-

tén kasvu oli p % ?
2,0lkoon u > v > 0, Miten positiiviluku k on valittava, jotta 3—%—5% olisi

8> 1o -B) = 1y eV | 2 5 5

3.Mitkd ehdot on vakioiden a ja b tdytettdvd, jotta yhtdlslld (x°) - ax° = b
olisi neljd erisuurta reaalijuurta?

4,Tasakylkisen kolmion ABC kanta AB on x-akselilla Ja huippu C y-akselilla.
Huipusta piirretyn korkeusjanan keskipiste olkoon D. Missd suhteessa suora
AD jakaa sivun BC ?

5.Todista ettd ympyrdn sisddn piirretyn s#dnndllisen kymmenkulmion sivu on =
sdteen suurempi osa, kun sdde on jaettu jatkuvaan suhteeseen. Piirrid s#iin-
ndllinen kymmenkulmio.

6.Pisteestd P, joka puolittaa ympyrédnkaaren AB, piirretéddn kaksi suoraa, jot-
ka leikkaavat jdnteen AB pisteissd C ja D sekd ympyr#n kehin (paitsi

P:ssd) pisteissd E ja F. Todista ettd nelikulmion CEFD ympiri voidaan
piirtdd ympyri.

7.Suorakulmaisen kolmion kateettien suhde on 3. Missd suhteessa hypotenuu-

sa Jakaa sen osan suoran kulman puolittajasta, joka on kolmion ympdri
piirretyn ympyrdn Jjanteenid?

8.Kartio, jonka sivujanat muodostavat pohjatason T kanssa 60%n kulman,
sivuaa sen sisddn piirrettyd palloa P pitkin ympyrdd c. S olkoon T:n
suuntainen taso, Jjoka sivuaa palloa P, Md&drdd niiden kahden osan alojen
suhde, Jjoihin ¢ jakaa tasojen S ja T vdlisen osan kartion vaippapinnasta.
9.A:n ja B:n valineg tie koostuu kolmesta yhtd pitkdstd osasta, joista
keskimmdinen on 80 :n ympyrinkaari ja molemmat muut tdti kaarta sen pd& -
tepisteissd sivuavia kaaren suoraviivaisia jatkeita. Tie korvataan 80°%:n
ympyrédnkaarella, joka yhdistdd pisteet A ja B. Kuinka monta prosenttia

tie tdlldin lyhenee? L
10.Mi118 x:n arvoilla funktio |1 - x| + |x| saa arvon 3 ? Plirrd funktion

kuvaa ja.




YLIOPPILASTUTKINTO 7. 4. 1961, MATEMATIIKKA.

1.Tiettynd ajankohtana oli maan vdestdstd naisia a % enemmin kuin miehid, ja
myShdisempdnd ajankohtana vastaava prosenttiluku oli b, Kuinka monel-
la prosentilla miesten lukumddrd oli tdlld vdlilld kasvanut, Jos koko vdes-

toén kasvu oli p % 2
2.0lkoon u > Vv > 0, Miten positiiviluku k on valittava, jotta 3—%—5% olisi

8-> 1. B) =1y ) 1 2 5 5 2

3.Mitkd ehdot on vakioiden a ja b tdytettdvd, jotta yhtdlslld (x°) - a“x" = b
olisi neljéd erisuurta reaalijuurta?

4, Tasakylkisen kolmion ABC kanta AB on x-akselilla ja huippu C y-akselilla.
Huipusta piirretyn korkeusjanan keskipiste olkoon D. Missd suhteessa suora
AD jakaa sivun BC ?

5.Todista ettd ympyrdn sisddn piirretyn s#énnéllisen kymmenkulmion sivu on =
sdteen suurempi osa, kun sdde on jaettu jatkuvaan suhteeseen., Piirrd sdén-
ndllinen kymmenkulmio.

6.Pisteestd P, joka puolittaa ympyrédnkaaren AB, piirretddn kaksi suoraa, jot-
ka leikkaavat jinteen AB pisteissd C ja D sekd ympyrdn kehidn (paitsi
P:ssd) pisteissd E ja F. Todista ettd nelikulmion CEFD ympdri voidaan
piirtdd ympyra.
7.Suorakulmaisen kolmion kateettien suhde on 3. Miss& suhteessa hypotenuu-
sa jakaa sen osan suoran kulman puolittajasta, Joka on kolmion ympéri
piirretyn ympyrdn jdnteend? )
8.Kartio, jonka sivujanat muodostavat pohjatason T kanssa 60”:n kulman,
sivuaa sen sisddn piirrettyd palloa P pitkin ympyrdd c. S olkoon T:n
suuntainen taso, joka sivuaa palloa P, Mddr#d niiden kahden osan alojen
suhde, joihin ¢ jakaa tasojen S ja T vdlisen osan kartion vaippapinnasta.
9.A:n ja B:n vdlinen tie koostuu kolmesta yhtd pitkdstd osasta, joista
keskimmdinen on 80°:n ympyrdnkaari ja molemmat muut tdtd kaarta sen p#a-
tepisteissd sivuavia kaaren suoraviivaisia jatkeita. Tie korvataan 80°%n
ympyrdnkaarella, joka yhdistdd pisteet A ja B. Kuinka monta prosenttia

tie tdlldin lyhenee? L
10.M1114 x:n arvoilla funktio |1 - x| + [ x| saa arvon 3 ? Piirrd funktion

kuvaa ja.




YLIOPPILASTUTKINTO 7. 4. 1961, MATEMATIIKKA . PITKA OPPIMAARA.

1.Tiettynd ajankohtana o0li maan viestdstd naisia a % enemmin kuin miehid,
Ja erddnd myohdisempdnd ajankohtana vastaava prosenttiluku oli b (>a).
Kuinka monella prosentilla miesten lukum#dédrd oli t#11d v&lillH kasvanut,
jos koko vdeston kasvu oli p % ? Kuinka suuri pit#d p:n vihintd#in olla
éa:n ja b:n ollessa annettuja), jotta miesten lukumddri ei olisi vihen-
ynyt?

2.Kuinka monta termid geometrisestd sarjasta 1 + x + x2 + ... vihintdidn
on otettava, jotta niiden summa eroaisi koko sarjan summasta vihemmin
kuin 0,1, olipa x:114 mik# arvo tahansa vdliltdi 0 <<x S % ?

3.Kahden positiiviluvun erotus on 1, niiden logaritmien erotus 2 ja nii-
den kuutioiden erotus 3. Mddr#d kysymyksessd olevan logaritmijirjestel-
mdn kantaluvun tarkka arvo ja 3-desimaalinen likiarvo.

%.Mihin paraabelin y = x2 pisteeseen sille on piirrettéivi normaali, jot-
ta kdyrdn tdstd normaalista erottaman janan projektio x-akselilla olisi
mahdollisimman pieni? Piirrd kuvio.

5.Todista ettd ympyrdn sisdén piirretyn sddnnsllisen kymmenkulmion sivu
on = sdteen suurempi osa, kun sdde on jaettu jatkuvaan suhteeseen. Piir-
rd sddnndllinen kymmenkulmio. .

€.Pisteestd P, joka puolittaa ympyrdnkaaren AB, piirretiin kaksi suoraa,
Jotka leikkaavat jdnteen AB pistelssd C ja D sekd ympyrdn kehdn (paitsi
P:ssd) pistelissd E ja F. Todista ettd nelikulmion CEFD ympdri voidaan
piirtdd ympyri.

7.Puolisuunnikkaan kolme sivua on = a, Kuinka pitkd tulee nel jénnen sivun
olla, jotta kuvion ala olisi mahdollisimman suuri?

8.Pallon ympdri on piirretty katkaistu kartio, jonka sivujanat muodostavat
pohjan kanssa 60°:n kulman. Laske katkaistun kartion niiden kahden osan
tilavuuksien suhde, jotka jddvat pallon ulkopuolelle.

9.Todista ettd 3 + 4 cos x + cos 2x € 0 kaikilla x:n arvoilla. Milloin yh-
tdsuuruusmerkki on voimassa?
10.Tasakylkisen kolmion ABC huipusta C pilirretyn korkeusjanan keskipiste
olkoon D. Missd suhteessa suora AD jakaa sivun BC ?




YLIOPPILASTUTKINTO 8. 9. 1961, MATEMATITIKKA.

1.Ammatinhar joittaja, joka on hankkinut koneen, saa verotettavista tu-
loistaan vihentdd hankintavuonna 30 % koneen ostohinnasta ja seuraavi-
na vuosina 30 % kulloinkin jdljelld olevasta hinnan osasta. Siitd vuo-
desta alkaen, jolloin vdhennys tulisi olemaan pienempi kuin 12 % koko
hinnasta, hdn vdhentdd vuosittain juuri témén 12 %. Kuinka monessa
vuodessa ostohinta kokonaan tulee vdhennetyksi?
2.0lkoon ¢ tasasivuisen kolmion sisddn piirretty ympyrd; sen ulkopuolel-
le jddviin kolmeen kdrkikuvioon piirretddn kuhunkin ympyrd, joka sivuaa
c:td ja kahta kolmion sivua, ndiden ulkopuolelle jd&dviin kolmion kdrki-
kuvioihin vastaavanlaiset ympyrdt jne. loppumattomiin. Laske kaikkien
ympyroiden kokonaispinta-alan suhde kolmion pinta-alaan.
3.0s0ita ettd yhtdlsn —— + —-— = 1 juuret ovat aina reaaliset ja
erisuuret. Naytd ettd suurempi juuri on suurempl kuin a ja b.{a>b).
4,Suorakulmion kahdesta vastakkaisesta kdrjestd tolnen on x-akselilla,
toinen suoralla x = 3. Kolmas kdrki on positiivisella y-akselilla. Lia-

koordinaatit.
5.Johda derivoimiskaava potenssille, jonka eksponentti on positiivinen

kokonaisluku.

6.Todista ettd terdvdkulmaisen kolmion ABC korkeus janat AD, BE ja CF
puolittavat kolmion DEF kulmat.

. 7.Suorakulmioissa ABCD ja EFGH ovat sivut AB = EF = 1 ja BC = FG = a.
Kdrki E on sivulla AD ja F sivulla AB. Sivu FG leikkaa BC:n pisteessd
P. Kolmion FBP ala on puolet kolmion AFE alasta. Minkd rajojen vdlissd
a:n tulee olla, jotta sivu EH leikkaisi sivun DC?

8.5ddnnsllisen kolmisivuisen pyramidin sivusdrmdt ovat kohtisuorassa
toisiaan vastaan. Laske sivusdrmin suhde pyramidin sisd&én piirretyn

pallon sédteeseen. 2
9.Mdsrad kaikki kulmat x, jotka antavat funktioille sin'x - 1 ja cos 2x

saman arvon. 3
10.Milla vdaleillda x:n kasvaessa funktio x

+ 3ax2 - 4 kasvaa ja milld
vdleilld se pienenee (a on positiivinen vakio)? Mddrdd funktion &dri-
arvot. Mikd arvo a:lla pitdd olla, jotta funktion kuvaaja sivuaisl x-
akselia? Piirrd tdtd a:n arvoa vastaava kuvaa ja.




YLIOPPILASTUTKINTO 8. 9. 1961, MATEMATIIKKA.

.Ammatinharjoittaja, Joka on hankkinut koneen, saa verotettavista tu-

loistaan vdhentdd hankintavuonna 30 % koneen ostohinnasta ja seuraavi-
na vuosina 30 % kulloinkin jdljelld olevasta hinnan osasta. Siitd vuo-

desta alkaen, jolloin vihennys tulisi olemaan pienempi kuin 12 % koko
hinnasta, hdn vdhentd#d vuosittain juuri tédmdn 12 %.

Kuinka monessa

_Vuodessa ostohinta kokonaan tulee vdhennetyksi?
2.Aseta suuruusjargestykseen positiivilukujen a ja b aritmeettinen kes-

kiarvo, keskiverto ja harmoninen keskiarvo (s.o. luku, jonka kddnteis-
Luku on a:n ja b:n kddnteislukujen aritmeettinen keskiarvo).
3.Milld p:n arvoilla on yhtdlsillad x2 + (p-2)x -2p =0 ja 2x2 - pPX
+ p - 2 = 0 yhteinen juuri? Mddrsdd tdmd kussakin tapauksessa.

+.M8drad sen suoran kulmakerroin, josta suorat y = x ja y = - x erotta-
vat janan, jonka keskipiste on {2 i 1)
5.Johda pisteiden (x1,y1) ja (x2,y2) kautta kulkevan suoran yhtdls.

6.Todista ettd terdviakulmaisen kolmion ABC korkeus janat AD, BE ja CF
puolittavat kolmion DEF kulmat.

7.Nelitt ABCD ja EFGH ovat yhtenevid. Kdrki E on sivulla AD ja F sivulla
AB. Sivu FG leikkaa BC:n pisteessd P ja EH sivun DC pisteessd Q. Kolmi-
on AFE ala on 2 ja kolmion FBP 1. Laske nelididen sivu sekd kolmion DEQ
alan tarkka arvo ja 3-desimaalinen likiarvo.

8.5d4dnnsllisen kolmisivuisen pyramidln sivusdrmidt ovat kohtisuorassa
toisiaan vastaan. Lacske pyramidin ja sen ympari piirretyn pallon tila—

vuuksien suhde. 5 2 o
9.Suorat x =1 jay = x - 1 jakavat ympyrédnkehdn x~ + y = 5 nel jddn

kaareen., Laske ndistd lyhyimman pituus.
10.Laske tauluja kdyttdmatti log 12%, kun log 5 = 0,699 (Briggsin loga—

ritmit).




